## 你的信用卡个人信息 网购价低至两分钱一条

银行信用卡信息泄露调查

我国已发行超过4亿张信用卡, 每年通过信用卡交易的资金总额超过 13万亿元。在多数人看来,关涉"钱 袋子"的信用卡象征着安全、私密,用 户隐私信息也应受到严密的保护。

记者调查发现,银行信用卡客户 数据泄露现象颇为严重,一条条包括 姓名、电话、地址、工作单位、开户行等 完整隐私的信用卡开户数据,在网络 上被公开贩卖,这样的信息泄露极易 诱发金融犯罪。而种种例外条款、免 责规定,往往让消费者问责无门。

#### 交易火爆

#### 5毛钱买新数据 旧数据更加廉价

根据上海某第三方财富管理公司 销售人员提供的线索,记者近日使用 QQ群查找功能,搜索"电话销售"这一 关键词,找到约200个有"数据交流" 功能的QQ群。搜索"银行数据",参 与人数多达数百人、交易活跃的群至 少有30个。据介绍,这些正是信用卡 信息交易的"黑市"

在其中一个名为"电话销售数据 货源"的 QQ 交流群,记者以求购者身 份,很快就从一位卖家处获得了"供 试用验真"的银行信用卡客户数据。 在这份数据中,多家商业银行的200 名客户信息均在列,包括持卡人姓 名、移动电话以及家庭住址、开户银

这些隐私信息是否真实有效?记 者拨打了其中一位安徽省合肥市的持 卡人盛某某的电话,经其确认,自己的 确是在某银行安徽分行一营业部申请 办理了太平洋信用卡。而家住合肥市 蜀山区某街道、在该市旅游局工作的 其他信息,也与其本人提供的身份证 明相符。经一一致电确认,另外数十 位持卡人也表示,已泄露的客户信息 真实有效。

记者调查发现,在微信及一些电 子商务平台,"电话销售交流圈""销售 行业资料群"也大量存在。多位"信息 贩子"均表示,可以"按地区定制,先试 用后付款"。此外,根据个人信息"品 质"的不同,价格也分为"三六九等", 每条价格从2分钱到5元钱不等。

例如,最新信用卡开户数据按照 0.5元一条出售;已经出售过一次的 手数据,可以便宜到0.35元每条;部分 高端客户如金卡、白金卡持卡人信息 每条售价则高达5元。借助网络聊 天、支付工具,买家从下单到得到这些 信息,交易全程仅需数分钟。

·名自称河北籍的微信群卖家表 示,这些信息的主要购买者是贵金属、 信托等理财机构的电话销售人员。仅 他所在的群,每天有400多人商洽买 卖,"越是没怎么被打过的电话信息价 格越高,最便宜的一份2000元10万 条,算下来每条数据只要2分钱"。

### 处理旧设备

本单位准备处理以下设备: 扩版机、锅炉、晒版机、自动显影 机、四开胶印机、照排机(富士 6000)、八开胶印机。

联系人电话:13700756776



#### 泄露途径

#### 银行"内鬼"倒卖 合作公司"共享"

消费者申办信用卡,商业银行掌握了 数亿持卡人的身份证明、电话、住址等信 息。根据《商业银行信用卡业务监督管理 办法》,商业银行未经客户授权,不得将客 户相关信息用于本行信用卡业务以外的 其他用途。

记者调查发现,种种规定屡成"一纸 空文",导致大量客户信息被泄露:

·银行"内鬼"倒卖。知情人士介 绍,每条个人信息被提交给银行后,要经 过支行、分行、信用卡中心等多个环节,经

据北京市西城区人民法院通报,已于 2013年被判处有期徒刑的平安银行信用 卡中心原职员余某,就曾将掌握的600余 份客户信息出售。

·银行转手给"合作公司"。一些 信息贩子透露,有相当部分的信息并非银 行直接泄露,而来自与银行有合作关系的 企业。

记者以办卡人的身份,走访多家银行 的营业部,获得的标准信用卡申请合同均 显示:个人信息除了被银行使用,还可能 被用于合作企业推销业务、与联名商户共

比如,一家国有银行标准信用卡领用 合约规定,持卡人需同意将信息披露给联 名信用卡的联名服务方、服务合作方,才 能申领办卡。在一家国有银行发行的"携 程联名信用卡"合同中,银行明确声明,要 与机票销售网站共享客户的基本信息。

此外,不少信用卡申请合同还约定, 银行对这些合作机构只"督促保护信息", 不对这部分信息的安全承担保密义务

据央行上海分行通报,江苏银行上海 分行就曾将3.2万份客户的个人信用信息 透露给第三方理财机构,被责令整改。

-保密承诺的"例外条款"让消费 者不知情就默许转让。据记者了解,现在 办理信用卡的合同没有统一的格式。合 同中银行是否要做信息保密承诺以及如何 利用客户信息,目前尚无任何规定。

不少消费者反映,办卡时填写的表格 密密麻麻,从没仔细看过每一条条款。

事实上,与保险、超市、网站等合作方 "共享个人信息"等字样往往置于合同不 起眼位置。"信用卡申领合同的条款上百 条,内容晦涩,而且你想办信用卡,不管什 么条款,就只能签字同意。"正在上海一家 股份制银行办卡的王宇说。

"消费者往往在不知情中就授权将自 己的信息转手,遭泄露信息的消费者如果 想追责,这些免责条款反而成了挡箭牌。 上海华荣律师事务所合伙人许峰说。

# 招聘发行员

因报纸发行需要,平顶山日报社发行部现面 向社会招聘发行员。条件如下:

1.身心健康、品行端正、吃苦耐劳、热爱发行事业。 2.年龄在20岁至45岁之间,男女不限。

报名地址:平顶山日报社发行部 电话: 15836901599 3586970

#### 谁该担责

#### 银行规避责任 消费者维权难

"信息泄露极易诱发金融犯罪。" 上海市检察院金融检察处处长肖凯表 示,在一些存在漏洞的理财平台,注册 会员只需持卡人姓名、身份证号码、卡 号等信息,即可划转资金。仅2013 年,这一漏洞就被犯罪分子利用,在沪 盗划资金数百万元。

许峰说:"商业银行及目前处于信 息保护'灰色地带'的种种信用卡合作 机构,都应对客户的信息安全负有责 任。"

2009年通过的刑法修正案明确, 金融单位的工作人员将本单位在履行 职责或者提供服务过程中获得的公民 个人信息,出售或者非法提供给他人, 将可能触犯刑律。根据全国人大常委 会《关于加强网络信息保护的决定》, 网络服务提供者对在业务活动中收集 的公民个人电子信息必须严格保密, 不得泄露、篡改、毁损,不得出售或者 非法向他人提供。

"商业银行不能通过条款规避责 任。"北京中银律师事务所律师徐玉 平指出,例如在信用卡办理合同中, 消费者应有选择权。例如能够选择 不接受将信息提供给银行以外的机 构,不接受银行推销保险、理财产品 等非信用卡业务。

此外,对企业泄露公民信息的民 事责任,我国现行法律法规的约束也 较为笼统。北京邮电大学互联网治理 与法律研究中心副教授崔聪聪认为 当消费者试图拿起法律武器,保护自 己的个人信息隐私时,却往往发现法 律武器并不好用。"比如,消费者如果 要维权,自己需要承担举证责任。但 对于信息如何泄露、泄露给谁、造成了 什么样的损失,这一系列举证的难题 靠个人难以完成。"

专家表示,监管部门应当加大对 金融企业、合作机构等信息泄露源头 的处罚力度,督促商业银行加强对合 作机构的审查。"从根本上看,有必要 尽快推动呼吁已久的个人信息保护法 立法,明确公民个人信息的保护责 任。"上海泛洋律师事务所合伙人刘春 泉说。 (羊晚)